

LA PATRIA

Diario político independiente.

Redacción y Administración: Calle de la Independencia, 4.

DIRECTOR: DON JUAN DE URQUIA

SUSCRIPCIONES

Toda la correspondencia administrativa y giros deben ser dirigidos al Administrador de LA PATRIA.

AÑO I.—Domingo, 30 de Junio de 1901.—NUM. 4

Madrid: un mes, una peseta; provincias: trimestre, cinco; Cuba, Filipinas y naciones comprendidas en la Unión Postal, diez pesetas; Portugal, siete pesetas cincuenta céntimos; Países no convenidos, quince céntimos.

Número suelto, 5 céntimos.—25 ejemplares, 75 céntimos

Lo de siempre

Qualquiera creará que los liberales españoles suben al poder con el objeto de implantar reformas, modificar servicios y remover, en fin, para quitarles el polvo, todos los carcomidos trastos oficiales de la nación.

Y que al sentir ésta el cansancio que produce esa marcha precipitada por la senda del progreso, vienen los conservadores y dejan descansar al país, conservando cuanto hayan hecho los liberales.

Pues no es así.

Lo que sucede es precisamente lo contrario.

Mandan los conservadores y todo lo ponen boca abajo. El marqués de Pidal, ilustre y modesto ventrilocuo que busca una relativa soledad para que no sean oídos sus experimentos, nos convierte la segunda enseñanza en un plantel de años greco-latinos.

El Sr. García Alix, por lo contrario, busca una orientación más positiva y provechosa y remueve también el puchero de fondo en colmo, como traduce Araujo.

Cuando la Junta de reformas sociales llevaba no sabemos cuántos años de existencia, sin otra historia que la de ceder la presidencia el Sr. Moret al Sr. Cánovas y cederla el Sr. Cánovas al Sr. Moret, según que mandaban unos u otros, un ministro conservador, el Sr. Dato, llama a su despacho a los obreros, y mejores ó peores, dicta leyes que amparan y regulan el trabajo del obrero.

Afortunadamente, el Sr. Sánchez de Toca, con su manía de considerar y estudiar las obras públicas desde la creación, hasta nuestros días, no tuvo tiempo para nada. Se quedó en el Diluvio.

Así podríamos seguir citando ejemplos de la actividad reformadora de los conservadores, si no fuera completamente ocioso predicar al convencido.

Suben al poder los liberales, y todo se aqueta.

El pueblo porque cree que los liberales harán, como es su deber, estas y las otras reformas y que se le acabó el trabajo de pedirías; el Gobierno porque interpreta la tranquilidad del pueblo en el sentido de que se siente tan feliz con el advenimiento de los liberales, que no tiene más que desear ni que pelear.

Así hemos ido llegando a un estado político en el cual el elemento predominante, es la simpatía.

Walden-Rousseau, lord Salisbury y demás presidentes de Consejo en Europa, tienen que estudiar necesidades sentidas por sus países respectivos, buscar los medios de satisfacerlas, predicar, ganar adictos, hacer opinión y partido, y encontrar en el Parlamento ocasión oportuna para el logro de sus aspiraciones.

Nuestro intento es llamar la atención acerca de la paralización de las escalas de las distintas armas y cuerpos militares que lleva en sí germen de desaliento y de muerte para los organismos armados. Empezamos por proclamar, que el ejército no pide glorias, pero tampoco quiere verse reducido a la situación de desahogado dentro de la constitución nacional.

Si los demás centros civiles del Estado; si todos los cuerpos que se rigen por principios estables; si las corporaciones civiles de carrera formal y de sistema de ascensos parecido al que el ejército posee, tuvieran en estos momentos análogo espíritu de sacrificio al que se está realizando en las escalas de la milicia, nada habría que decir, como no fuera, lo que se relaciona con los perjuicios materiales que a la larga han de producirse por el envejecimiento de los que disfrutan grados inferiores, en los que la juventud y la fortaleza son condiciones esenciales para el desempeño de ellos se exige.

Pero no sucede así. Las demás carreras fijas, dentro de sus diversas actividades, con menos quebrantos y más tranquilidad que las carreras militares que con ellas tienen semejanza, viven y prosperan en una atmósfera de bienestar, cuando no de abundancia; que contrasta con el padecimiento y la penuria que en el ejército arrastra la oficialidad de los grados similares.

No es sólo en los sueldos, en las gratificaciones y dietas, en las ventajas de todo género, sin contar la de la libertad de acción y de actividad, ni en los ascensos, en el progreso necesario para la vida, en el alimento de la honrada ambición; no es sólo en esas causas materiales de adelanto, el lugar en que prevalece la inferior condición a que se ven reducidos los militares, sino que también se nota en la amortización enorme que tan sólo a ellos se aplica, y que da margen a que, a lo mejor, haya cuerpos que vean pasar los años sin que el menor soplo de esperanza mueva la cabeza de las escalas, calma echa que va destruyendo, poco a poco, la organización ya muy deteriorada por otros motivos, y que llegará a ser causa de que abandonen la milicia, todos aquellos que se sientan con buenos deseos de trabajar, buscando en otros ramos del comercio, de la ciencia, de las artes y de la industria, lo que dentro de la profesión militar no encuentran; campo a su porvenir, proporcional compensación a sus desvelos.

como ahora sucede, siempre se murió de puro correcta, tomando el rabano de la corrección por las hojas del eufemismo y de la perifrasis. Tal oposición no es temible.

No es tampoco la oposición parlamentaria, limitada a una parte de la sartén y obligada a seguir los movimientos del mango, la que puede inquietar a los ministros liberales.

Es que, a pesar de la corrección de la prensa y de la corrección ó gratitud ó lo que sea de las minorías parlamentarias, llegará el otoño, empezará la vida dura y difícil, porque nada importa las buenas cosechas donde hay logreros, se acabará la benevolencia, y la nación entera se dirá con enojo: ¿Han resuelto los liberales la cuestión religiosa? No. ¿Han resuelto la cuestión obrera? Tampoco. ¿La cuestión económica, la reorganización de los servicios, la tributación, los cambios y el separatismo?

Pues entonces, ¿a qué han venido los liberales?

Ese es el peligro: la oposición de los hechos.

Extranjero

POR TELEGRAMA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Proposición desechada.—Efectos de la carrera de automovilistas.—Baja de cambios.—Viaje real.

PARIS 29.—La Cámara belga desechó por 85 votos contra 50 una proposición pidiendo que se sometiera a un plebiscito el establecimiento del sufragio universal.

PARIS 29.—Con motivo de las carreras de automóviles entre París y Berlín, casi todos los periódicos alemanes dedican artículos de afectuosa simpatía a Francia.

El lenguaje de la prensa francesa es en general menos expresivo.

PARIS 29.—Los periódicos suizos llaman la atención sobre el hecho de que el cambio de la república helvética sobre Francia está bajando hasta el punto de cotizarse actualmente por debajo de la par.

Este fenómeno se atribuye a la disminución de las importaciones francesas en Suiza.

PARIS 29.—Los periódicos oficiales de Belgrado confirman que el rey de Serbia irá a San Petersburgo a fines de Septiembre con el objeto de celebrar una entrevista con el Zar.

NOTA.—A causa de las tormentas de la noche última los telegramas del extranjero se cursan con retraso; no habiéndose recibido todavía los correspondientes a la mañana de hoy.

Los ascensos en el ejército

No vamos a referirnos hoy al actual sistema de ascensos y recompensas en tiempo de paz y en época de guerra, punto delicado de organización militar que hemos de tratar cuando sea oportuno, porque sobre él hay mucho que decir y mucho que reformar.

Nuestro intento es llamar la atención acerca de la paralización de las escalas de las distintas armas y cuerpos militares que lleva en sí germen de desaliento y de muerte para los organismos armados.

Empezamos por proclamar, que el ejército no pide glorias, pero tampoco quiere verse reducido a la situación de desahogado dentro de la constitución nacional.

Si los demás centros civiles del Estado; si todos los cuerpos que se rigen por principios estables; si las corporaciones civiles de carrera formal y de sistema de ascensos parecido al que el ejército posee, tuvieran en estos momentos análogo espíritu de sacrificio al que se está realizando en las escalas de la milicia, nada habría que decir, como no fuera, lo que se relaciona con los perjuicios materiales que a la larga han de producirse por el envejecimiento de los que disfrutan grados inferiores, en los que la juventud y la fortaleza son condiciones esenciales para el desempeño de ellos se exige.

Pero no sucede así. Las demás carreras fijas, dentro de sus diversas actividades, con menos quebrantos y más tranquilidad que las carreras militares que con ellas tienen semejanza, viven y prosperan en una atmósfera de bienestar, cuando no de abundancia; que contrasta con el padecimiento y la penuria que en el ejército arrastra la oficialidad de los grados similares.

No es sólo en los sueldos, en las gratificaciones y dietas, en las ventajas de todo género, sin contar la de la libertad de acción y de actividad, ni en los ascensos, en el progreso necesario para la vida, en el alimento de la honrada ambición; no es sólo en esas causas materiales de adelanto, el lugar en que prevalece la inferior condición a que se ven reducidos los militares, sino que también se nota en la amortización enorme que tan sólo a ellos se aplica, y que da margen a que, a lo mejor, haya cuerpos que vean pasar los años sin que el menor soplo de esperanza mueva la cabeza de las escalas, calma echa que va destruyendo, poco a poco, la organización ya muy deteriorada por otros motivos, y que llegará a ser causa de que abandonen la milicia, todos aquellos que se sientan con buenos deseos de trabajar, buscando en otros ramos del comercio, de la ciencia, de las artes y de la industria, lo que dentro de la profesión militar no encuentran; campo a su porvenir, proporcional compensación a sus desvelos.

Queremos tener ejército, queremos exigir mucho, muchísimo rigor, disciplina, entusiasmo, saber, espíritu de sacrificio; todo eso y más demandamos a la oficialidad; pero a la vez queremos, y debemos procurar, que disfrute consideración, holgura, premio adecuado a la elevada misión que la patria deposita en sus manos. Meditese lo que decimos, y vean los que pueden si hay medio de mover el carro.

DE ACADEMICOS

Nuestro candidato

El fallecimiento de Colmeiro ha dejado una vacante en la Academia de la Lengua, y desde la *Gaceta* llama ésta a los que se crean academizables. El sillón vacío reclama un candidato, y entre la gante de letras se no a la natural agitación de las vistas y las cartitas solicitando el voto, las ansiedades y las esperanzas que p eudían todas las luchas de los hombres.

El recuento de nuestros literatos, de nuestros novelistas y eruditos, de nuestros poetas y autores dramáticos, traen a los puntos de la pluma nombres ilustres que, más tarde ó más temprano, se han de encontrar en la Academia. Palacio Valdés, el novelista insigne; Asenjo, el discreto cervantista; Burell, el periodista de exuberante frase, y algunos otros a quienes sus pocos años, más que su carencia de legítimos merecimientos, detiene en las puertas de la Academia, serán académicos. Pertencen a la aristocracia de nuestros letras y en el Senado de la Academia tienen por derecho propio su sitio.

Pero para la vacante de hoy hay otros nombres tan cargados de títulos, de historia tan larga y tan brillante, que admira no verlos ya en la lista de los inmortales. Como una reparación a esa preterición inexcusable, proponemos nosotros la elección de uno de ellos.

En terna ofrecemos sus nombres, porque espino es elegir entre candidatos, cada uno en su género, tan prestigiosos y eminentes.

Son éstos:
Eusebio Blasco.
Mariano de Cavia.
Joaquín Costa.

Útil hacer la apología de ninguno de ellos.

Quien tenga en su haber más abrumante, variado é ingenioso bagaje literario y que Blasco, que aice el dolo.

Quien haya ejercido dictadura más justificada entre los periódicos y mayor derecho de espíritu, de erudición y de alta cultura haya hecho que Cavia, que se presenta.

Inteligencia más robusta, más cultivada y fecunda que la de Costa, no la conocemos entre los actuales aspirantes.

Esá *Trimusti* aragonés que enorgullece a su región y honra a España y ha fecundado las letras patrias con trabajo tan copioso, constante y culto, bien puede honrar el cenáculo de la Academia.

Nosotros no acertaríamos a elegir entre ellos, pero ya que los laureles académicos coronan de ordinario cabezas consagradas por el talento y por el tiempo y blanqueadas por los años, propondríamos a Blasco.

No se ofenderá porque le llamemos viejo, porque su talento está en plena juventud y lozanía.

Eusebio Blasco es, pues, nuestro candidato.

Autores y libros

La guerra hispano-americana: Santiago de Cuba, por D. Severo Gómez Núñez, comandante de Artillería, licenciado en Ciencias y exdirector de *El Ejército Español*, de la Habana.

Ni pretendemos hacer la historia del distinguido militar y brillante escritor don Severo Gómez Núñez, ni para su reputación literaria, bien cimentada desde hace tiempo, la necesita, ni vamos a hacerla tampoco por el pueril y vanidoso espíritu de compartir con él las tareas periodísticas.

Una idea más noble y elevada, y si se quiere, más patriótica, nos impulsa a ocuparnos de su libro *Santiago de Cuba*, séptimo de la serie, que con el título general de *La guerra hispano-americana*, viene publicándose.

No ha pasado mucho tiempo aún desde que el general «No importa» mandaba en jefe en todos los españoles. Por él guiados, emprendimos y llevamos a feliz término las empresas más arduas y arriesgadas. El «No importa» nos convirtió en héroes para arrojar de nuestro suelo a las huestes napoleónicas; por él soportamos con estóica resignación las penalidades de muchas campañas; él nos llevó a la revolución de Septiembre que nos hizo entrar en el concierto de las naciones civilizadas amantes de la libertad y del progreso, y por él también fuimos a la guerra con nación tan poderosa, potencia naval de primer orden, como los Estados Unidos de América, sin contar con otros elementos de lucha que el orgullo nacional en vez de cañones y plazas fuertes, soberbia en lugares de buque de combates, esquadra y heroísmo inaudito, reemplazando a la provisión y astucia que necesitamos.

La derrota inevitable, ya que no prevista, nos hizo ingratos, y olvidando todas las victorias que habíamos conseguido bajo el mando del valiente general «No importa» le sustituímos por el fatalista «Qué le vamos a hacer» que lleva por lugarteniente al coharda «No hay remedio» por penúltimo, y nos pondemos negros, muy negros emblemático signo de la impotencia del no ser, de la muerte, en fin.

¿A cuántos errores nos conduce esta idiosincrasia nuestra!

Podemos y no queremos, antitesis del

viejo refrán castellano que nos enseña que querer es poder. Con sonrisa de incredulidad, que es la sonrisa, ó por mejor decir, la mueca de los espíritus vencidos, preguntamos: La regeneración ¿quién nos la va a traer?

«¿Que quién? ¿Pregunta más necia! ¿Que quién? Nosotros mismos, los mártires de esa derrota, los que fasto en Cuba como en Filipinas se sacrificaron en aras de la patria, los mismos que tan vilmente fueron entregados y no vencidos, los que, en cumplimiento de un deber que ha sido pagado con la ingratitud y el escarnio, resistían a pecho descubierto el nutridísimo fuego de los yanquis y sabían morir con «la sonrisa del héroe en los labios, la frente muy alta, mirando a los cielos.»

La lectura de la notable obra de nuestro compañero Sr. Gómez Núñez ha llevado a nuestro ánimo la convicción absoluta de que España, cual nuevo Fénix, surgirá con grandes energías y llena de esplendores del estado de ruindad y apocamiento en que hoy se encuentra, y volveremos a ser lo que fuimos, lo que nunca hemos dejado de ser. Dieron sí no los heroicos soldados que sucumbieron en el épico combate de *El Canay*, combate glorioso que el capitán Wester, agregado militar a la Legación de Suecia y Noruega en Washington y testigo presencial de los hechos, lo describe con entusiasmo y lo comenta en la siguiente forma:

«Contemplad ese pueblo! Las casas están arrojadas por las granadas las calles cubiertas de muertos y heridos. El general Vana de Rey está allí, muerto: sus ayudantes al lado suyo, muertos; en derredor multitud de oficiales y soldados.»

Todos han llenado su deber desde el primero al último.

¡Oh Dios! el país que es tan querido de sus hijos!

«¡Dichosos los héroes que han sucumbido en un combate tan glorioso! Con su sangre han escrito en la historia el nombre de El Canay, como uno de los más brillantes episodios guerreros, y con letras de oro deben inscribirse también en las banderas de las tropas que allí combatieron!»

La guerra hispano-americana debe enorgullcernos en vez de avergonzarnos. Si se perdió la isla de Cuba y el archipiélago filipino, no fué por culpa de nuestros soldados, de nuestros marinos que supieron realizar una odisea que ha merecido la admiración del mundo entero, a excepción hecha de nosotros mismos. La aterradora indiferencia y criminal improvisación de nuestros hombres de Estado, que sólo conceden su atención a las cosas pequeñas, al menudo combate en que luchan las parcialidades y los intereses personales, como en el prólogo de un libro—son los únicos culpables del desastre.

La superioridad de nuestra raza está demostrada en esa guerra, no con hechos fantásticos creados por la imaginación de un idealista, no con argucias ni sutilezas, sino con hechos heroicos narrados con imparcialidad de criterio por extranjeros que presenciaron la desigual y gigantesca lucha entre yanquis y españoles.

Amante de su patria y de sus prestigios el Sr. Gómez Núñez emprende la obra redentora de darnos a conocer lo que somos y lo que valemos, y para ello describe esa misma lucha con veracidad suma, que es corroborada por los militares é historiadores extranjeros, Lockrey, exministro de Marina de Francia; L. Le Fur, profesor de Derecho de la Universidad de Caen; Mahan, capitán de la Marina Americana; John D. Miley, Wester, Henry Cabot, Richard Harding, el comandante Balmiscourt en su libro *Les flotes a combat etrangeres* en 1900; J. R. Spears y otros más que no recordamos, y por los documentos oficiales del enemigo, que al ser redactados con parcialidad, sería para aprovecharla en favor propio.

La misión del libro de nuestro querido compañero de Redacción, es regeneradora por reunir las condiciones apuntadas, y siendo regenerador, ¿no es noble y patriótico que de él nos ocupáramos con elogio, puesto que merece cuantos se les prodigan?

Además, el distinguido jefe de artillería es uno de esos hombres completos, producto de civilizaciones muy adelantadas, y de las cuales, por el estado de incultura en que nos encontramos, está España tan necesitada.

De su valor en funciones de guerra responde altamente su envidiable hoja de servicios, de su amor a la patria es muestra la portentosa actividad que le lleva a estudiar directamente sobre el terreno la organización y recursos de las fuerzas enemigas y a escribir libros que nos hagan ver claro en el desastre y enmendar nuestra conducta; su ciencia se demuestra en el laboratorio de la química del artillero, y de sus dotes de pensador y de escritor responde como nosotros no sabríamos hacerlo, el volumen que tenemos a la vista.

¡Recordarían los lectores al asombro de un personaje de Laboulaye al encontrar en su hijo un orador suelto, intencionado, conciso y eficaz, sin que ampulosidades ni rolambones, va derecho al objeto y persuade y entusiasma a su auditorio? Pues ese efecto produce el estilo del Sr. Gómez Núñez.

Severo como su nombre, preciso, claro, contundente el estilo de este escritor, honra de España y del Ejército, arrastra al lector, completamente subyugado por el talento de su guía y le hace tomar con avidez y gusto datos científicos que otra pluma menos experta haría indigestos.

Y es que para expresar e aramente, el escritor ha de ser claro; que lo tartamudos de pluma son también tartamudos de pensamiento, y que cuando se escribe de la manera que el Sr. Gómez Núñez, es porque se tiene una inteligencia de alto vuelo y se ven y se consideran las cuestiones desde donde miran las águilas.

Un hallazgo

Recientemente se ha encontrado en Jerusalén en la vivienda de un judío, cerca de la Puerta de las Columnas y en el sitio mismo en donde según la leyenda Jesucristo fué azotado, un mosaico antiquísimo de forma cuadrada de seis metros; representa a Orfeo tocando una lira delante de diferentes animales, los cuales parecen extasiados por la música.

Esto: diversos animales son un oso, un puerco, un águila, una serpiente, un ruiseñor, un lagarto y un centauro.

Aparecen dos mujeres sosteniendo una diadema, en la cual se lee: «Georgia y Te dosia encontraron un león echado a sus pies».

Esta pieza tan notable se encuentra en perfecto estado de conservación, y se cree que esta obra de arte es de la época más floreciente del arte griego. El sultán de Turquía se ha apresurado a enviar a Palestina al director del museo de Stambul, para que adquiera esta magnífica obra de arte.

La adulteración de los alimentos

Nuestro colega *El Imparcial*, ocupándose de la adulteración de la leche en Madrid, entre otros acatadismas consideraciones, consigna el hecho de que a los fiscales municipales se les prohibió denunciar esas infracciones, sobre todo en la corte.

Recogemos esa afirmación como dato oculto del asunto que existe en nuestras leyes, sobre todo en materia de competencias, al deslindarse las atribuciones de las autoridades judiciales y las de las administrativas. No es de hoy aquella prohibición. El ilustre magistrado del Tribunal Supremo, D. Salvador Viada, al elevar como fiscal de ese Tribunal en 1899 su Memoria al Gobierno de S. M., se ocupó con alguna detención del art. 625 del Código penal y de su interpretación, y en circular de 21 de Noviembre del propio año, inserta en la Memoria de su sucesor el Sr. Díez Maeuso, estableció la doctrina jurídica, aplicable a la que, si todos se atuvieran, quizás, y sin quizás, esas infracciones no quedarían impunes, sobre todo si en la reforma del Código penal obtenían preferente lugar entre los delitos.

Los arts. 74 y 76 de la ley Municipal facultan a los funcionarios administrativos para corregir gubernativamente las infracciones de policía previstas en las respectivas ordenanzas, con las limitaciones de no contravenir las demás leyes del país y no exceder la multa que pueden imponer de determinada cuantía. El art. 625 del Código penal declara que las disposiciones del libro III que se ocupa de las faltas, no limitan las atribuciones que por las leyes municipales, u otras especiales, competen a los funcionarios de la Administración para dictar bandos de policía y buen gobierno y para corregir gubernativamente las faltas en los casos en que su represión les corresponda con arreglo a las leyes. Dada la libertad con la que los Municipios redactan sus ordenanzas municipales, no es aventurada la opinión de los que en ese artículo fundan la competencia administrativa para imponer penas por trasgresiones definidas y penadas en el Código.

Las ordenanzas municipales de Madrid, en su artículo 947 dicen: que si el hecho cometido estuviere comprendido en el Código como delito ó falta, se abstendrá el Alcalde de conocer de él remitiendo el tanto de culpa; no sabemos si en alguna que otra ordenanza municipal, se contendrá idéntico precepto. Pero en la práctica, raro será el caso en que la autoridad administrativa *pase* el tanto de culpa a la judicial.

Basta leer el libro tercero del Código penal, para conocer existen definidas como faltas, constitutivas de infracciones, así mismo comprendidas en las ordenanzas. Al fiscal municipal se le dijo en esa circular de 21 de Noviembre «que la facultad de promover la persecución y castigo de las faltas de que tengan conocimiento se halla sometida a reglas de prudencia que garantizan el respeto a otras jurisdicciones, y tienden (la facultad y su deber correlativo) respecto a la forma de ejecución, a impedir que las sombras del ejercicio de atribuciones propias del cargo, se descienda, por estímulos que la opinión de muchos califica justa ó injustamente de codiciosos, a pesquisas policíacas incompatibles con el prestigio de las severas y elevadas funciones que el legislador encomienda al Ministerio fiscal.»

Después de esta *advertencia*, no hay ni habrá fiscal municipal que formule una denuncia, ni por hechos comprendidos en las ordenanzas municipales, ni por otras infracciones, a no ser por orden de su jefe. Porque a la opinión de muchos, los califica justa ó injustamente de codiciosos, a de las dos pesetas a que ascienden sus derechos en el caso de posible condena y posible solvencia.

Los alcaldes no remiten tantos de culpa, y el fiscal no se atreve a denunciar. Esta es la triste consecuencia de esas disposiciones legales.

«No constituirán medida radical y oportuna, que los jueces y fiscales municipales serían los primeros en aplaudir la supresión de sus derechos en infracciones como la que es hoy objeto de las conversaciones de todo Madrid?»

Noticias militares

Con objeto de continuar los estudios de fortificaciones de la costa gallega, salió para Bayona y La Guardia la comisión de defensas, compuesta del general Sr. Arizmendi, teniente coronel de ingenieros señor Limesga y comandante de artillería señor Pérez Grinón.

Anteayer tuvieron efecto en la Coruña los exámenes para pilotos en la Comandancia de marina.

Presidió el tribunal el segundo comandante de marina D. Alejandro Sánchez Gil fuentes, asistiendo como vocales el teniente de navío de la armada D. José de Mantolera y dos capitanes de la marina mercante.

Los socialistas y la cuestión religiosa

En el Centro de Sociedades obreras se reunió anoche la Agrupación socialista madrileña acordando los reunidos celebrar un mitin para protestar de la conducta de las autoridades de Madrid en las pasadas elecciones de diputados al Cortes y otro para tratar del importante problema de las subsistencias...

Entienden que el problema religioso tiene un carácter secundario para el proletariado, por lo cual éste no debe distraer las fuerzas que en él emplea la burguesía emplea. Una vez que esté vencido el capitalismo, caerán las instituciones que para asegurar su dominación ha creado...

Además, consideran los socialistas que es preciso ser tolerantes con todas las ideas, para tener derecho a exigir a los demás que respeten las suyas, y que un partido que tiene por lema paz a los hombres y guerra a las instituciones, no puede ser salvaguardia de los que pretenden impedir a los católicos ejercer un derecho tan legítimo como el de manifestación...

La proposición no tuvo a su favor más voto que el de su autor.

Academias y Sociedades

Real Academia Española.

Por fallecimiento del Excmo. Sr. D. Miguel Colmeiro, ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Las personas que aspiran a obtener dicho cargo pueden pedir en solicitud dirigida a dicha Corporación, ó ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sujeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de este Instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la casa de la Academia, calle de Felipe IV, núm. 2, hasta el día 25 del mes de Octubre próximo.

En la Academia de Jurisprudencia.

Esta noche, á las nueve y media celebrará la Real Academia de Jurisprudencia junta general extraordinaria, con objeto de votar el dictamen de la Comisión de admisiones, que propone para académicos de mérito á los ilustres jurisconsultos don Segismundo Moret, D. Francisco Silveira, D. José Canalejas y D. Antonio Maura.

El Fomento de las Artes.

La sección de Medicina Veterinaria de El Fomento de las Artes, en junta general celebrada ayer noche eligió por unanimidad la siguiente Junta de gobierno:

Presidente, D. Miguel Montero; vicepresidente, D. Antonio Ortiz; secretario, don Víctor G. Bermejo; vicesecretario, D. Pedro González; tesorero, D. Emilio Gail; contador, D. Idelfonso Soto; vocales: don Andrés López y D. Matías Aspizua.

La sección científica literaria de El Fomento de las Artes ha elegido en su última junta general la siguiente directiva: Presidente, D. Manuel Jiménez Méyza; vicepresidente, D. Narciso Puig; secretario, D. Eugenio Moreno; vicesecretario, D. Julio Navarro.

Centro de Sociedades obreras.

En el Centro de Sociedades obreras se reunirán hoy, á las ocho y nueve de la mañana, respectivamente, la Sociedad de canteros y la de pintores decoradores.

Por la tarde, á las cinco, se reunirá la Unión de sombrereros.

VACANTES

Se hallan vacantes en la Escuela superior de Artes é Industrias, de Barcelona, la cátedra de Dibujo artístico y la de Pintura decorativa, tejidos, bordados y blondas, dotadas ambas con el sueldo anual de 3.000 pesetas, las cuales han de proveerse por concurso en la forma prescrita en la Gaceta de ayer.

También se anuncian á concurso por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, las plazas de fiel contraste de pesas y medidas de las provincias de Alava y Guadalupe, para proveer las cuales habrán de llenarse los requisitos consignados en la convocatoria inserta en la Gaceta ya citada.

La verdadera invasión

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, dos mil portugueses han entrado por tierras de Galicia con banderas, con músicas, con portuguesas y con dinero; y veinticinco mil vigueses con sus viguesas correspondientes, y sus músicas y sus banderas, les han recibido con los brazos abiertos.

Nos alegramos en el alma por el recibimiento entusiástico hecho á nuestros vecinos y unimos nuestros vítores á los del pueblo gallego, tan hospitalario y galante como la ocasión pedía.

Pero los hombres del Gobierno deben meditar en este hecho, que no entraña peligro alguno inmediato y, sin embargo, da abundantísima materia á la reflexión.

Los portugueses, amén del entusiasmo y de las expansiones á que se presta visita tan agradable, dirán á los españoles que ellos tienen colonias, cosa que nosotros hemos perdido.

Los portugueses pagarán en oro el gasto que hagan en España, y los españoles recibirán con tanta admiración como complacencia las ya olvidadas monedas.

Los españoles expresarán tal vez la posibilidad de que las colonias portuguesas caigan en poder de una gran potencia europea, los portugueses y constatarán que el caso ha ocurrido ya y que la protección de Inglaterra salvó la bahía de Delagoa de las garras de Alemania.

Objetarán quizás los españoles que esto mismo obliga á los portugueses respecto de Inglaterra, dueño en realidad de los destinos de Portugal, y replicarán los lusitanos que jamás potencia alguna se mostró tan respetuosa de los derechos y prerrogativas de su aliada como Inglaterra se muestra respecto de la vida nacional de los portugueses.

Estas y otras cosas se dirán lusitanos y gallegos, entendiéndose con la rapidez y facilidad que permite el uso de lenguas tan semejantes que parecen una misma.

En suma: que entre músicas, galanterías, centenes, colonias, marina, protecciones é independencia repetida, los gallegos van á encontrar muy recibidos á nuestros amables vecinos los portugueses.

Y hay una posesión más efectiva que el dominio político señalado en los mapas por una mancha y en los bolsillos por un arañazo del fisco.

Lo que señalan con rasgos indelebles, el idioma, el deseo de mejorar y la simpatía.

Las huelgas

El alcalde de Villamartin ha telegrafado al gobernador de Cádiz, dándole cuenta de que continúan en el mismo estado de tirantez las relaciones entre obreros y propietarios.

Dice, además, la citada autoridad municipal, que aprovechará las fiestas actuales para hacer gestiones, á fin de que unos y otros depongan su actitud.

Los patronos niegan haber faltado al pacto.

Los obreros han ofrecido al alcalde remitir la lista de los patronos que faltaron al acuerdo.

Estadística azucarera

Terminada la campaña azucarera en Europa, damos á conocer aproximadamente la cifra de producción durante el año 1900-1901, como asimismo el aumento ó disminución existente con relación á los productos obtenidos durante los años 1899-900.

Table with 3 columns: PRODUCCION en 1900-1901, DIFERENCIA en toneladas en + ó en -, and Toneladas. Rows include Alemania, Francia, Austria-Hungría, Rusia, Bélgica, Holanda, Otros países, Total, and A agregar azúcar de caña.

La cantidad de azúcar en bruto producida en 1900-1901, es de 7.900 toneladas, resultando un aumento de cerca de 11 por 100 más que el año pasado.

CRÓNICA

Enfermedad endémica.

No sé de dónde, creo que desde Valencia, el telégrafo comunica detalles repugnantes acerca del salvaje atropello realizado por un hombre de cincuenta años con una niña que aún no ha cumplido los trece y en la que se observan síntomas de embarazo.

A pesar del formidable fruncimiento de cejas que adivino en los personajes graves y meticolosos, tardaría mucho en condenar al macho de que se trata, si éste pudiera convencerme de que obró impulsado única y exclusivamente por las fatales exigencias del sexo y no por un refinamiento de voluptuosa bestialidad ó de arrebatado erotismo.

Siento una gran indulgencia por todas las faltas que tienen su origen en el sexo; creo que están perdonadas de antemano por la moral universal; encuentro incondonables los actos en que la naturaleza es la suprema razón y me atrevo á declarar mi antipatía por el código que prohíbe y condena el ayuntamiento en determinadas condiciones. Por los demás, casi estoy seguro de que la creación no tuvo en cuenta la opinión de los hombres al formar los organismos.

El beso es sagrado siempre que no se le haga objeto codizable, y ese es el mal de medio siglo que atrapa violentamente á una hembra apenas concubida, pudiera muy bien no ser culpable de nada, si al buscar la conjunción no obedeció á otras leyes que á las que tienen su origen en la formación de los mundos y que están muy por encima de las que han venido después.

Pero, desgraciadamente, es más que probable que ese bruto bipedo no sea otra cosa que un ejemplar de la serie inmensa de degenerados. No habrá en él el salvaje grandeza del macho que exige con el derecho de la fuerza lo que le pertenece de un modo indiscutible; no será el hombre que en los bosques primitivos caraba á la mujer para conocerla sobre el musgo de los bardales. Su acción recuerda más bien á la decadente Atenas que á la viril Esparta; en sus nervios podrían observarse las vibraciones calenturientas de los que nacieron vestidos de máscara por un error natural, y al dejar su mancha sobre la tierra virgen, es más que probable que haya contribuido á aumentar la raza maldita de los descendientes de Sodoma.

Para castigar esta clase de crímenes, ni aun debiera perderse el tiempo en consultar el Código; los seres sencillos, equívocos humanos, ó bestialmente sensuales, deberían pertenecer, como el paria primitivo, al primero que quisiera apoderarse de ellos para suprimirlos; unos y otros son verugas que desfiguran á la creación, y exterminarlos es saludable, útil y hasta cristianamente bello.

La abundancia de estos desdichados caracteriza á las épocas de muerte para los pueblos. Alcibiades y Nerón guardan toda la miseria, ruinosidad de los griegos y romanos: la primera humanidad se hundió en la Pentápolis.

Principian estos seres iniciándose con timidez y acaban imponiéndose con audacia, hasta convertir en epidemia el padecimiento individual. Entonces la literatura, la historia, las artes y la misma filosofía

se ven en el ropaje de la depravación y de la impotencia; los cerebros se afeminan ó se debilitan, y la enseñanza que destella en el aula ó en el templo, cuando esto llega, ya ha llegado ya para nosotros, la demolición no es tan perjudicial como á primera vista parece.

España ha entrado en el periodo endémico de que se trata; las hembras se ven de deñadas, y quieren imitar á las matronas del gran imperio; los hombres é van la desvergüenza hasta confesar su enfermedad; el teatro, el libro y el arte en general agonizan ó se ven de prestado. Se impone la reacción ó la muerte.

A falta del fuego bíblico, no estaría demás que cayeran sobre nosotros los descendientes de las hordas de Alarico, para reconcernos con un entroncamiento regenerador ó para evitar apiastándonos la vergonzosa muerte de la consunción y del asco.

G. NÚÑEZ DE PRADO.

Excursionistas portugueses

Ayer, á la una de la tarde, llegó á Redondela el primer tren de excursionistas procedente de Oporto, de donde había salido á las 3,30 de la madrugada.

El primer tren de excursionistas de aquel Municipio, de los limitrofes, de las Sociedades recreativas de la Liga de contribuyentes, de la prensa y de la industria.

Se componía el tren de 29 vagones y traía 967 excursionistas.

Desde la entrada del tren en aguas no cesaron de dispararse cohetes y bombas. En nombre de Redondela acudió una Comisión á saludar á los portugueses.

La animación que reinó en los andenes durante la breve parada fué indescriptible. Allí, y en los alrededores, había más de 5.000 personas dando vivas á Portugal y á las damas portuguesas, que eran contestados con estruendosos vivas á Galicia y á España.

Los portugueses repartían preciosas tarjetas de salutación.

Su presidente, el doctor Pereira de Macedo, al arrancar el tren dió entusiastas vítores á Redondela, á los gallegos y á los españoles.

El tren iba engalanado con banderas de los dos países.

De aquí han salido para Vigo muchísimos personajes que van á asociarse á los festejos.

El segundo tren de excursionistas pasó á las dos, próximamente por Redondela con dirección á Vigo. Llevaba 12 vagones y 300 pasajeros.

Los dos trenes, con los excursionistas de Oporto, Barcellos y Vianna, llegaron á Vigo con pequeña diferencia de tiempo.

Iban en dichos trenes dos músicas militares de los regimientos de infantería 3 y 6.

Al entrar en la estación, donde se apiñaba una inmensa muchedumbre, las músicas españolas tocaron el Himno portugués y las portuguesas, la Marcha Real.

Apenas era posible oír las entre el estruendo formidable de las aclamaciones.

Las señoras portuguesas ocuparon los carruajes que les tenía preparados la Comisión de Vigo.

La comitiva, abriéndose paso con gran dificultad, se dirigió hacia el Ayuntamiento, donde fué recibida por el Alcalde.

Después fueron todos á la Escuela de Artes y Oficios en cuyo salón de actos se efectuó la recepción popular y el cambio de saludos.

En el Ayuntamiento pronunciáronse elocuentísimos discursos de felicitación y fraternidad.

VIGO 29 (22.30. Recibido con retraso).

En la recepción de los excursionistas portugueses efectuada en el Ayuntamiento, hablaron, además del alcalde de Vigo, los de Vianna y Barcellos, el abogado de Oporto doctor Costa y el presidente de la comisión D. Serafín Gómez Abad.

El secretario de la expresada comisión leyó un mensaje del pueblo de Vigo.

La comisión portuguesa entregó á la de Vigo, como recuerdo de la excursión, un precioso estuche, contenido una hermosa obra artística de bronce, que consiste en una rama de olivo entrelazada con otra de roble.

A causa de lo avanzado de la hora no ha podido verificarse la anunciada sesión en la Escuela de Artes y Oficios.

En este momento comienza una brillantísima velada. —Mencheta.

El Ejército americano en Filipinas

Habiendo regresado á los Estados Unidos los diez últimos regimientos de voluntarios que se encontraban en el archipiélago magallánico, quedan en la actualidad las siguientes fuerzas regulares en aquellas islas:

- Setenta batallones de infantería. Quince escuadrones de caballería. Ocho compañías de artillería de costa. Siete baterías de artillería de campaña. Cuatro compañías de ingenieros.

La cuestión religiosa

Con dirección al santuario de Covadonga ha pasado por Oviedo, presidida por el señor marqués de Cimillas, una peregrinación formada por 600 niños y 200 adultos de ambos sexos, procedentes todos de los cotos mineros de Allos y Ujo, bajo la dirección de los Sres. Montañas, Rubiera y Miranda, director, ingeniero y capellán, respectivamente, de las minas.

Recibieron á los peregrinos en la estación las autoridades y una música, y en las inmediaciones una gran muchedumbre.

Una comisión de señoritas los obsequió con ramos de flores.

Los niños de las escuelas de Oviedo cantaron á la llegada un himno de bienvenida á los expedicionarios, los cuales se dirigieron á la Catedral.

Las casas del tránsito ostentaban colgaduras en los balcones.

Después de oír misa la peregrinación, se dirigió á la estación del ferrocarril de ésta á Infesto, y salieron para Covadonga, siendo despedidos con iguales demostraciones de simpatía.

En Pamplona no se ha verificado el jubileo en la vía pública. En la iglesia catedral y en otras, ha habido solemnes cultos con el carácter de función de desagravios, recibiendo la comunión muchos millares de personas.

En todas las parroquias, al celebrarse la misa mayor, se dió lectura de un mandato del obispo suspendiendo la procesión anunciada.

En la mayoría del resto de las provincias, se ha verificado el jubileo sin incidente alguno.

Notas políticas y parlamentarias

Mañana lunes se celebrará probablemente Consejo de ministros en la presidencia, para ocuparse principalmente en formar las comisiones del Mensaje, de gobierno interior, de presupuestos, etc., de ambas Cámaras.

Créese que el martes ó miércoles próximos podrá constituirse el Congreso; y tal vez el jueves el Senado. En ambas Cámaras comenzará enseguida á discutirse el mensaje.

En el Senado presentarán enmiendas al dictamen de la Comisión el marqués de Pidal, sobre el régimen de las asociaciones religiosas y la intervención del Estado en la enseñanza; los tetuanistas sostendrán en la suya que un gobierno de que forman parte hombres que se perdieron las colonias, hicieron el tratado de París y no han dado cuenta de su conducta á las Cortes, carece de autoridad para gobernar y no es digno de la confianza del Parlamento; en nombre de la Unión nacional, el Sr. Castro defenderá el programa de aquélla. Una de ellas tendrá que ser retirada, por no admitirse más que dos.

Al marqués de Pidal contestará el ministro de Instrucción pública, y á los tetuanistas, si mantienen la suya, el Sr. Maura. Con unánime turno ó hablarán para algunos de los Sres. Labra, Sánchez Toca, López Domínguez y González (D. José Fernando).

En el Congreso intervendrán en el debate los conservadores y republicanos; es seguro que también intervendrán los carlistas al tratarse la cuestión religiosa.

Es asimismo muy probable que algún diputado hable acerca de la cuestión de Gibraltar para conocer la opinión del Gobierno.

La Comisión de actos del Congreso se reunirá mañana á las nueve y media para discutir las peticiones de las de Ibiza, Guadix, Medina Sidonia, Madrid, Ginzó de Liria, Manresa, Barga, Toledo y alguna otra, y al día siguiente se propone la Comisión dar fin á su tarea de las actas gallegas.

El Gobierno desea que los debates de estas actas se celebren por la mañana. Además de los votos particulares se presentarán á estas actas varias enmiendas, por lo cual el debate será más extenso de lo que se esperaba.

El probable que el Sr. Sagasta pase el verano en Avila, donde despachará los asuntos de gobierno. La empresa de l Norte establecerá un tren especial diario que saldrá de Madrid por la mañana y regresará por la noche de Avila, mientras permanezca allí el presidente del Consejo.

Esta noche se celebrará en Lhardy el banquete con que la Comisión de Actas obsequia á su ilustre presidente el Sr. Canals.

ADULTERACIÓN DE LA LECHE

En otra sección del periódico verán nuestros lectores la noticia. Vivimos de milagro; codicias desenfrenadas que merecen un grillete, desuidos de los que debieran tener en el Código penalidad severa, llevan hoy la consternación á numerosas familias y á todo Madrid la zozobra y el temor.

Apenas hay barrio donde los madrileños no tengan un centro de envenenamiento; la leche, que viene á ser artículo de primera necesidad, se ha convertido en artículo casi funerario. Bajo su inofensiva blancura, se oculta hoy agente peligroso de sufrimientos torcedores, y las familias, alarmadas, temen encontrarla cada instante en el líquido reparador las torturas de la intoxicación.

El comercio que roba al público en el peso es un ladrón, pero un ladrón que perdona la vida: el que vende géneros averiados no es sólo ladrón, roba y asesina, y es anónimo y estúpido que España no tenga presidio para él.

En la legislación musulmana había un juez encargado de recoger los comercios, inspeccionar las pesas y medidas y comprobar la salubridad de los alimentos.

El juez lleva consigo al ejecutor de la justicia, y el comerciante ratero ó falsificador sufría incontinentemente, además del castigo pecuniario, una tanda de palos que no le dejaban ganas de volver á las andadas.

Nuestras costumbres pasó aquella institución, pero entre los escombros del pasado quedó con otras enterrada.

Nuestros lectores verán si un magistrado así hace falta para tantos comerciantes de mala fe y calcularán los cientos de palos que verían dar en los pies de nuestras hijas comerciantes.

Y esos comerciantes pretenden regenerarse ellos, que sandeasen ellos, que echar de su gremio y de sus asociaciones á esa pandilla de estafadores que viven del peso corto y de la medida contrahecha, á esos industriales sin conciencia que compran sus riquezas con la salud de los vecinos.

En nuestra legislación municipal hay recursos excelentes para castigar á los fraudes, pero no sabemos qué malévola influencia ejercen sobre nuestros ediles los verdugos de nuestro bolsillo y de nuestra salud, que no encuentran entre los innumerables tenderos de Madrid á un delincuente.

Los lecheros, nos envenenan; los carniceros, nos dan carne averiada; los panaderos nos venden pan caro, corto de peso; los taberneros y demás industriales, nos hacen pagar caros géneros que lentamente nos van envenenando, y no hay medio de librarnos de ellos.

Supuesto que se trata de reformar la ley municipal, bueno sería que se hiciese notar las deficiencias de los recursos presentes; la falta de garantía que el público tiene en sus luchas con sus explotadores.

Cerrar los establecimientos como ha hecho el Sr. Vincenti, y por lo que merece nuestro aplauso, es poco y tardío.

Cincuenta palos en los pies, dado por el verdugo. Eso es lo que merecen.

Academia de la Historia

Premios á la virtud y al talento.

La Gaceta ha publicado varios avisos de la Real Academia de la Historia, que conferirá los siguientes premios á la virtud y al talento.

Institución de D. Fermín Caballero.—I. Un premio de 1.000 pesetas á la virtud, que será adjudicado á la persona de quien consten más actos de virtud ó abnegación, pudiendo dirigirse á la Academia con tal

objeto, no sólo el interesado, sino cualquier persona que tenga conocimiento de tales hechos.

II. Un premio de 1.000 pesetas al talento, que se adjudicará al autor de una monografía relativa á la historia de una localidad ó comarca de España que reúna las condiciones que expresa.

Institución de Ibarón de Santa Cruz.—Conferirá la Academia un premio de 3.000 pesetas á una monografía histórica de un arte suntuario ó decorativo en España ó Portugal en época que comprenda desde el siglo XI al XVII, ambos inclusive.

Los que aspiren á estos premios deberán presentar sus solicitudes en la secretaría de la mencionada Academia, antes de las cinco de la tarde del día 31 de Diciembre del año actual.

El premio para el año 1903, consiste en 1.000 pesetas, ofrecidas por el señor marqués de Aledo, y que se otorgará al autor de la mejor «Historia de Murcia musulmana».

Revista de comisario

La revista de comisario del entrante mes de Julio, la pasarán las clases militares residentes en esta corte, que no forman cuerpo, en el orden que á continuación se expresa:

Los señores jefes y oficiales en comisión activa y extraordinaria del servicio y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 2 y 3 y horas de dos á cinco de la tarde, ante el comisario D. Manuel Canapa Viescas, en la Costanilla de los Angeles núm. 1 (Comisaría de transportes). Los jefes el día 2 y los oficiales el 3.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los cuerpos del ejército, los días 2 y 3 á las mismas horas, ante el comisario de guerra don Pedro Lampérez Romea, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 2 y los oficiales el 3.

Las partidas sueltas é individuales de tropa transeúntes, el día 3, y horas de una á cuatro de la tarde, ante el comisario don Pedro Lampérez Romea, y en el propio local que los anteriores.

El regimiento caballería de reserva número 1, y zonas números 57 y 58, la pasarán, respectivamente, los días 1, 2 y 3.

FRENTE AL CONGRESO

Pasaba una de estas tardes frente al Parlamento un baturro que, al parecer, hacía tiempo para esperar al diputado.

Acompañábele un señor regordete, moftetudo y de baja estatura y, que por el traje negro y el sombrero hongo, de más de cuatro leguas sur de duración, pero limpio, parecía ser el veterinario ó secretario del pueblo.

Al dar frente á uno de los leones, dijo el baturro en correcto aragonés:

—Ridíds, qui pieza; vaya un bichejo, ¡si estubá vivo! ¿Que hice el letrero ese?

Pues el letrado—dijo el acompañante—dica que estos leones fueron fundidos en Sevilla y hechos con los cañones cogidos á los moros en la guerra de Africa en el año 1860.

A lo que contestó el baturro.

—¿Y cuántos pericos de estos harán los yanquis con las piezas que mus han robao en Cuba y Filipinas?

—Ridíds, ¡paece mentira que esto esté en este sitio; el día menos pensao de vergüenza se irriten!

EMPLAZADOS

A partir del desastre, la política española se sostiene en equilibrio aparente, pero inestable.

La vida del Sr. Sagasta, por la que sinceramente hacemos votos, contribuya únicamente á sostener dicho equilibrio.

Si el Sr. Sagasta dejase de existir, saldría inmediatamente á la superficie la composición latente, y se irían al fondo los elementos que pesan como lastra de plomo y son rámona para todo progreso.

Los que después de ese acontecimiento floten y subsistan con vida propia y honrosa historia, se verán forzosamente impelidos á seguir nuevos rumbos y orientaciones en armonía con las exigencias de la realidad, el ansia de vivir que siente España, y la necesidad de romper con las rutinas del pasado y entrar resueltamente por los caminos de la vida moderna.

El país sabe muy bien por qué hemos llegado al desastre y quiere su regeneración.

Se han tranquilizado muchos espíritus que esperaban estallase la cólera del pueblo español como un volcán seguidamente á la desmembración del territorio, y se han dicho: aquí no ha pasado nada, ni pasa, ni puede pasar.

Viven engañados.

Las grandes perturbaciones producen las grandes crisis, y las grandes desdichas ó hacen estallar el ánimo en sbita y pañajera cólera, ó lo sumen en el estupor, y tras él viene la reflexión, y ésta mueve después la voluntad, y con ambas tiene la demanda persistente y tenaz de la justicia.

No temáis el estallido súbito de la cólera, porque ese no es duradero; temed, sí, la que se elabora lentamente por acumulación de iniquidades, de vejámenes, de exacciones y de injusticias.

El país ha despertado y quiere su regeneración.

Los dos antiguos y poderosos partidos políticos han sido emplazados por el mismo para que se la den en breve plazo.

Se ha tomado nota de lo que ha hecho é intentado hacer el partido conservador.

El partido liberal puede hacer mucho hasta la mayoría de edad de S. M. el Rey.

Porque al llegar al nuevo reinado, hay que entregar la Patria en vías de regeneración, ó hay que dejar el paso libre á los que quieren y sabían regenerarla.

Plazas de gracia

A favor de los huérfanos de la guerra protegidos por la Asociación Benéfica, escolar han sido ofrecidas á S. M. el Rey varias plazas de gracia en los centros de enseñanza que dirigen los señores señores.

Para los estudios de ingenieros de minas, D. Ramón Pérez de Muñoz y D. Narmona, caminos y electricistas, los señores Arias, M. de Lara y Murga; para carteras y guerra, los Sres. Peraita, Iniesta y Peraita, y para el bachillerato, los señores de los colegios de San Ildefonso y San Esteban.

Los directores de academias preparan to-

rias para las diversas carreras civiles de ingenieros, arquitectos, Aduanas, Banco de España, comercio, sobrestantes, Tabacalera, etc., que deseen contribuir con el ofrecimiento de una ó varias plazas, pueden dirigirse hasta el día 5 del próximo Junio al capitán general marqués de Peña Plata, Juan de Mena 3, ó al director de la Asociación Benéfico-escolar, Serrano, 70, principal.

CRONICILLA

Espontaneidad y... armas al hombre.

El obispo de Pamplona se ha hecho acreedor al agradecimiento de la nación entera, y tanto es así, que para demostrárselo ya se ocupa el Sr. Romero Robledo en los trabajos preliminares para erigirle una estatua. En el pedestal irá representada en artística alegoría, junto con los atributos que personifican su alta jerarquía eclesiástica, la Espontaneidad, cualidad distintiva en el ilustre prelado.

Los correspondientes de la prensa madrileña la encomian en sendos telegramas, el Gobierno reconocía también y le felicita por ella.

¡Oh, Espontaneidad episcopal, todo eso y mucho más te mereces

Figuras: La procesión del jubileo había sido prohibida por el gobernador civil y el gobernador militar de la capital de Navarra, en evitación de que se reprodujeran los disturbios de la semana última; pues bien, en vista de esta prohibición, Su Ilustrísima el señor obispo de aquella diócesis, suspende *de motu proprio*, así, espontáneamente, las dos procesiones: una de mujeres solas y otra de "ocho o para hombres" ó de hombres solos, que por mañana y tarde debían celebrarse en estos días festivos.

Es curioso lo que desde Port-Bou telegrafían á Barcelona. Cuatro poltrones hermanos marisales llegaron á la aduana de aquel punto y presentaron para su despacho dos kilogramos de rosarios.

—¿Levais algo de pago?—les preguntaron los irreligiosos al par que impertinentes empleados.

—¿Qué hemos de llevar, hermanos nuestros, qué hemos de llevar!

Por sí ó por no, los empleados de la Aduana levarían las sotanas á los marisales y...

¡Valganos el Señor Dios Todopoderoso! Por obra, sin duda, de Satanás, les encontraron una importante partida de cuchillos, navajas, tijeras y cortaplumas, que, al no ser descubierta, hubieran introducido fraudulentamente.

¡Oh tiempos éstos! ¡Oh espontaneidad de los obispos! ¡Oh moralidad de los marisales! ¡Oh desgracia de la gente de sotanal!

Noticias

El telégrafo comunica desde la Coruña noticias referentes á la confirmación del fallo del Consejo de guerra, condenando al consumidor Venancio Pérez González á veinte años de presidio por disparar á la Guardia civil el 31 de Mayo. Desde el calabozo del cuartel, donde se hallaba el procesado, ha pasado á la cárcel.

El fallo ha causado mucha impresión. El lunes se celebrará otro Consejo de guerra contra los obreros Juan Cebrián, José Morán y Vicente García por atentado á la fuerza armada en los sucesos del mismo día.

Las detenciones efectuadas hasta ahora alcanzan al número de treinta y nueve y aún continúan las perquisas de la policía.

Ayer, último día de feria en Avila, se suspendió á última hora la corrida de novillos para la que habían acudido á la capital numerosísimos forasteros.

La suspensión tuvo por origen un informe del veterinario encargado del reconocimiento de las reses, en cuyo informe se demostraba que aquellas no reunían las necesarias condiciones de lida.

El público recobró el importe de las entradas, y la empresa anunció oportunamente para hoy la celebración de la corrida, en el caso de que llegara con tiempo el ganado que ha de sustituir al que se ha mandado retirar.

A causa de la gran afluencia de forasteros que han concurrido á presenciar las fiestas que se están celebrando en Burgos, aquellas están resultando animadísimo.

Con un lleno completo se celebró ayer la primera corrida, lidiándose toros de Valde, bien presentados, voluntarios y de poder.

Los hermanos Bomba estuvieron superiores bregando y matando.

Al quinto toro le banderillaron superiormente.

La corrida muy animada y lucida. El público salió muy satisfecho.

Anoche tuvo lugar la primera sesión de fuegos artificiales.

En Ceuta ha ocurrido una sensible desgracia en el sitio denominado *Siti Mubarec*.

Según los detalles que se conocen del hecho, paseaban á caballo por el campo varios oficiales s, entre ellos un teniente de infantería sobriño del excelentísimo señor Comandante general de don Manuel Aguilar.

Al pasar por el campo del mismo, cuando al pasar por la citada mezquita tuvo la mala fortuna de ser despedido del caballo que montaba, cayendo de cabeza, y ocasionándose una tremenda conmoción cerebral, á consecuencia de la que falleció pocas horas después.

Las estadísticas del comercio exterior alemán en 1900 demuestran que España importó á este país, durante ese período, 32,4 millones de marcos, y recibió del mismo mercancías por valor de 54,3. La importación de España á Alemania ha duplicado desde 1897. La importación de España á Alemania es superior en un tercio á la del año precedente.

El quechamarín *Ni más ni menos*, que había salido de Vigo para Noya, se ha perdido en Beluso.

La tripulación logró salvarse toda. Dícese que el buque naufragó se mantuvo entre aguas gracias á la ipeya vacía que llevaba, siendo remolcado hasta Buen por un vaporcito.

La prensa de Málaga viene pidiendo con insistencia y desde hace mucho tiempo e

aumento de la Guardia civil en aquella provincia á para a mejor vigilancia de los campos.

Por nuestra parte nos hacemos eco de la petición, por creencia de justicia.

Con motivo de la próxima llegada al puerto de Málaga de la escuadra francesa, se preparan en aquella capital grandes manifestaciones de simpatía en obsequio de los marinos de la vecina República.

Para principios del próximo curso académico, se trata de organizar un Congreso nacional de estudiantes que tendrá lugar en Madrid ó Salamanca.

Esta idea verdaderamente simpática, ha tenido su origen en la última de las indicadas poblaciones.

Con el fin de evitar la aglomeración de viajeros en el despacho central de la Puerta del Sol, núm. 9, y para dar mayores facilidades al público, la Compañía de los caminos de hierro del Norte ha acordado establecer otro despacho central en la calle de Claudio Coello, á partir del día 1.º del próximo mes de Julio, se prestará el servicio de viajeros, equipajes, encargos y mensajerías en las mismas condiciones que se viene prestando en el de la Puerta del Sol.

Dirigida por el primer actor D. Valentín García, saldrá mañana para Segovia y la Granja una buena compañía de zarzuela, de la que forman parte las aplaudidas primeras tiple Aurora Solís, Lucía Pérez y Luisa Folgado, y los señores Posac, Robles y Muñoz.

Dirigirá la orquesta el maestro Sr. Mateos.

La Asociación general de coristas de España, ha acordado socorrer á los individuos pertenecientes al coro de caballeros del teatro Eldorado, declarados en huelga; perciben dos pesetas diarias, que se les facilitará en la secretaría de la mencionada Sociedad, todos los días, de tres á cuatro de la tarde.

En los círculos teatrales se asegura que Emilio Thuillier y Carmen Cobeña actuarán durante la próxima temporada en el antiguo Corral de la Paheca.

El notable transformista Sr. Frégoli, celebrará mañana lunes, en el teatro de la Zarzuela, en donde viene actuando con éxito tan extraordinario como merecido, la función de su beneficio.

Del cartel forma parte la parodia de la ópera *L'opéra de Eldorado*, obra en las cuales ha obtenido siempre sus mayores y más indiscutibles triunfos el singularísimo artista italiano.

El 12 de Julio, para regresar el 23 de Julio.

El 21 de Julio, para regresar el 4 de Agosto.

El 5 de Agosto, para regresar el día 26 de Agosto.

El 17 de Agosto, para regresar el día 23 de Agosto.

El 29 de Agosto, para regresar el 9 de Septiembre.

Los viajeros que se dirijan á Balsicas, Cartagena, Totana y Aguilas, podrán utilizar estos trenes hasta Chinchilla, continuando desde dicho punto por los trenes ordinarios.

De igual modo tendrán lugar este año otros trenes de la misma clase entre Madrid y Valencia saliendo de Madrid:

El 28 de Junio, para regresar el 1 de Julio.

El 10 de Julio, para regresar el 21 de Julio.

El 22 de Julio, para regresar el 2 de Agosto.

El 3 de Agosto, para regresar el día 14 de Agosto.

El 15 de Agosto, para regresar el día 25 de Agosto.

El 27 de Agosto, para regresar el 7 de Septiembre.

Los servicios expresados anteriormente alcanzan también á las provincias servidas por las líneas de Madrid, Zaragoza, Alicante, utilizándose por los trenes mixtos los billetes con rebaja excepcional.

UNA REAL ORDEN

Bienes de los municipios

Ayer se publicó en la Gaceta una Real orden de la presidencia, declarando que corresponde entender y resolver al ministerio de Hacienda en todos los expedientes que se refieren á venta ó permuta de los bienes que los Ayuntamientos posean con destino al aprovechamiento común y en las incidencias relativas á los contratos que los Ayuntamientos intenten celebrar sobre bienes inmuebles que les fueran cedidos por el Estado con algún objeto especial ó bajo alguna condición determinada.

Las adquisiciones de terrenos ó edificios se harán siempre mediante concurso, neficando para que la decisión sea ejecutada la aprobación del Ministerio de la Gobernación.

Silencio peligrosísimo

PATRIA

Pocos españoles se dan cuenta del hermoso, del gloriosísimo significado de este nombre que llena los horizontes de la historia como el sol las espléndidas inmensidades del firmamento, con sus resplandores, ritmo y torrentes de vida.

Ciertamente que así y solo así, decimos (con esa crasísima ignorancia, digna de todo baldón y oprobio), puede explicarse el indiferentismo actual, el punitivo abandono, la brutal negligencia en lo concerniente á la misma.

No llegan á comprender lo trascendental de ese nombre, que hace vibrar, pero con armonías celestes y sagradas, las más delicadas fibras de todo corazón, siquiera sea mezquino y de pocos alientos.

Y nace, sin duda, de haber abusado tan sin freno de ese nombre sacrosantísimo nuestros malhadados políticos y hombres públicos de ahora; y todo con las prepotentes miras de llenar sus detestables ambiciones, de asealar sus elevados puestos y cumbraces del poder, de realizar sus mal llamadas ideas.

De esta manera lograron hacer odiosos, han empobrecido, casi aniquilado, esa palabra, fuente de toda grandeza y heroísmo, resorte de toda gloria, palanca de toda empresa gigante y resplandiente corona del héroe y del genio, como apoteosis de todos los colosos de la historia.

Porque el heroísmo, tanto en el religioso como en el civil, no es otra cosa sino el sacrificio individual ó de apreciación en aras de la fe por el renombre de la Patria.

Confundidas y trastocadas ideas tan puras, tan levantados sentimientos, se comprende que vayan haciendo del español de hoy heredero de las glorias, tradiciones religiosas y políticas, del valor legendario, despierta inteligencia ó hidalgo corazón de los españoles de ayer, hagan, repetimos, del español de hoy un ser malo, tímido, indiferente, sin amor al tercio, sin ideales, sin dorado de gloria, una especie de autómata que vive y respira, pero que solo vejeta en la patria de Pelayo y de Velasco, de Murillo y Herrera, de Granada y León, de Recreo y de Isabel la Católica, de San Isidoro y Teresa de Jesús.

Pero no se reduce á una malicia inconsciente, es malignidad á conciencia, es perversidad á reflexión la de muchos, muchísimos españoles de hoy día.

Son malos patriotas en palabras y en hechos, y en su cabeza no oscila radiante y

Congreso de Medicina

Junta de propaganda

Por real orden del ministerio de la Gobernación ha sido aprobada la siguiente propuesta hecha por el presidente del XIV Congreso Internacional de Medicina, para la Junta central de organización y propaganda:

Senadores.—D. Rómulo Bosch y Alsina, D. Juan Magaz (marqués de Magaz), don José Pérez Xifré, D. Nicolás de la Puente Arriamadas, D. Ju to Martínez y Martínez, D. Francisco García Molina, D. Guillermo Verdejo, D. Diosdado Motos y D. Alfredo Serrano Fatigati.

Diputados.—D. José Francos Rodríguez, D. Bartolomé Robert D. Laureano García Camisón, D. Rodolfo del Castillo, D. Francisco Sáiz de Trápaga, D. José Esteve Mura, D. Manuel Novella, D. Ramón Díaz Bustamante, D. Francisco Moliner y Nicolás, D. Manuel Cano, D. Fernando Merino y el señor director de *El Correo*.

Profesores en ciencias médicas.—D. José María Esquerdo y Zaragoza, D. Vicente Llorent y Matos, D. Hermenegildo Tomás del Valle, D. Juan Cisneros y Sevillano, D. Luis Simarro y Lacabra, D. Antonio Espina y Capo, D. José Granda Forner, don José Ortiz de la Torre, D. Isidoro López Dueñas, D. José Alabert y Raspall, don Pascual Canaleja y Sánchez, D. Joaquín Decré y Ruiz y D. Federico Montalvo y Peró.

Trenes boijjos para Alicante

Esta tarde á las cuatro ha salido de la estación del Mediodía, para Alicante, el primero de los trenes boijjos de la actual temporada de baños. Regresará dicho tren el día 11 de Julio.

Las salidas y regreso de los boijjos sucesivos, se verificarán por el orden siguiente:

El 12 de Julio, para regresar el 23 de Julio.

El 21 de Julio, para regresar el 4 de Agosto.

El 5 de Agosto, para regresar el día 26 de Agosto.

El 17 de Agosto, para regresar el día 23 de Agosto.

El 29 de Agosto, para regresar el 9 de Septiembre.

Los viajeros que se dirijan á Balsicas, Cartagena, Totana y Aguilas, podrán utilizar estos trenes hasta Chinchilla, continuando desde dicho punto por los trenes ordinarios.

De igual modo tendrán lugar este año otros trenes de la misma clase entre Madrid y Valencia saliendo de Madrid:

El 28 de Junio, para regresar el 1 de Julio.

El 10 de Julio, para regresar el 21 de Julio.

El 22 de Julio, para regresar el 2 de Agosto.

El 3 de Agosto, para regresar el día 14 de Agosto.

El 15 de Agosto, para regresar el día 25 de Agosto.

El 27 de Agosto, para regresar el 7 de Septiembre.

Los servicios expresados anteriormente alcanzan también á las provincias servidas por las líneas de Madrid, Zaragoza, Alicante, utilizándose por los trenes mixtos los billetes con rebaja excepcional.

UNA REAL ORDEN

Bienes de los municipios

Ayer se publicó en la Gaceta una Real orden de la presidencia, declarando que corresponde entender y resolver al ministerio de Hacienda en todos los expedientes que se refieren á venta ó permuta de los bienes que los Ayuntamientos posean con destino al aprovechamiento común y en las incidencias relativas á los contratos que los Ayuntamientos intenten celebrar sobre bienes inmuebles que les fueran cedidos por el Estado con algún objeto especial ó bajo alguna condición determinada.

Las adquisiciones de terrenos ó edificios se harán siempre mediante concurso, neficando para que la decisión sea ejecutada la aprobación del Ministerio de la Gobernación.

Silencio peligrosísimo

PATRIA

Pocos españoles se dan cuenta del hermoso, del gloriosísimo significado de este nombre que llena los horizontes de la historia como el sol las espléndidas inmensidades del firmamento, con sus resplandores, ritmo y torrentes de vida.

Ciertamente que así y solo así, decimos (con esa crasísima ignorancia, digna de todo baldón y oprobio), puede explicarse el indiferentismo actual, el punitivo abandono, la brutal negligencia en lo concerniente á la misma.

No llegan á comprender lo trascendental de ese nombre, que hace vibrar, pero con armonías celestes y sagradas, las más delicadas fibras de todo corazón, siquiera sea mezquino y de pocos alientos.

Y nace, sin duda, de haber abusado tan sin freno de ese nombre sacrosantísimo nuestros malhadados políticos y hombres públicos de ahora; y todo con las prepotentes miras de llenar sus detestables ambiciones, de asealar sus elevados puestos y cumbraces del poder, de realizar sus mal llamadas ideas.

De esta manera lograron hacer odiosos, han empobrecido, casi aniquilado, esa palabra, fuente de toda grandeza y heroísmo, resorte de toda gloria, palanca de toda empresa gigante y resplandiente corona del héroe y del genio, como apoteosis de todos los colosos de la historia.

Porque el heroísmo, tanto en el religioso como en el civil, no es otra cosa sino el sacrificio individual ó de apreciación en aras de la fe por el renombre de la Patria.

Confundidas y trastocadas ideas tan puras, tan levantados sentimientos, se comprende que vayan haciendo del español de hoy heredero de las glorias, tradiciones religiosas y políticas, del valor legendario, despierta inteligencia ó hidalgo corazón de los españoles de ayer, hagan, repetimos, del español de hoy un ser malo, tímido, indiferente, sin amor al tercio, sin ideales, sin dorado de gloria, una especie de autómata que vive y respira, pero que solo vejeta en la patria de Pelayo y de Velasco, de Murillo y Herrera, de Granada y León, de Recreo y de Isabel la Católica, de San Isidoro y Teresa de Jesús.

Pero no se reduce á una malicia inconsciente, es malignidad á conciencia, es perversidad á reflexión la de muchos, muchísimos españoles de hoy día.

Son malos patriotas en palabras y en hechos, y en su cabeza no oscila radiante y

exceleso, sino que palidece y se extingue, la sagrada, la brillante imagen de la Patria, que, después de la divinidad, patria del alma en el cielo, y de la religión, patria del alma en la tierra, es lo más sacro santo y venerable á través de las distancias y de las generaciones en los varios pueblos y razas del planeta nuestro.

El mal patriota encierra y esconde en su vil corazón todos los crímenes imaginables, desde el paricidio de la patria patria ó regional hasta el paricidio de la patria grande ó nacional.

Pe o si á cura descubierta así máquina contra su patria el mal patriota, hay también otros que, por desgracia, pululan, y que pudiéramos calificar de patriotas cándidos, los cuales, sin darse cuenta, conspiran de un modo horrible y necio contra los comunes intereses de la patria y al mismo tiempo contra sus propios intereses, depó si ó sagrado que deben, *pro aris et focis*, conservar, mejorar, elevar á desarrollo y perfección dables.

Y conspiran dejándose tímida y apática, desquilar como reses de matadero, y dispénnense la frase, por hombres sin dignidad y sin conciencia, que solapada y fraudulentamente han usurpado los poderes de la nación, dejándola en los más desastrosos y vulnerables condiciones de crédito, defensa y nombre, que la colocan en situación desesperada, y en todo caso y á cada momento expuesta á rapaces codicias extranjeras; las cuales, con el manto y la corona de la nación, se llevarían los hogares y la libertad, los campos y los hijos, de esos torpes y nefandísimos patriotas.

En todo esto no hay fatalismo, no hay exageraciones retóricas, ni afán de ver las cosas negras y de cerrado horizonte, ni mucho menos apocamiento de ánimo, bien lo sabe Dios, ni falsos augurios ó alucinamientos ó visiones de calenturienta fantasía.

Es que todo nos dice lo mismo, todo nos lo anuncia arriba y abajo, es consecuencia lógica, precisa, ineludible de los hechos. Lo que vemos con luz meridiana, lo que oye hasta los sordos, lo que palpan los ciegos, no necesita de argumentos y demostración, y tal sucede con nuestro aserto y con esas leves indicaciones, más claras que los primeros principios de filosofía y más exacta que las consecuencias firmes de un teorema matemático.

Así desgraciadamente es, pese á quien pese, inventose lo que se invente, discárrase lo que se quiera, perórese y escribáse á placer en contra de lo mismo, días y días, columnas y más columnas en la prensa acomodaticia. Así, repetimos, desgraciadamente es, y así con mayor deplacencia, si Dios no lo remedia y nuestros brazos no la secundan, será.

Ahora bien, ¡¿Qué remedio á tanto desastre? ¡¿Quién lo duda!... ¡¿Dónde está!... Sencillamente en la cabal, en la genuina aceptación de esta palabra: *Patria*!

Como haremos ver, demostraremos, en artículos sucesivos.

DAVID DE LOS ARCOS. Madrid 28 de Junio de 1901.

Londres y Nueva York

The Scientific American, comparando el desarrollo de la población de Londres con la de Nueva York, demuestra que el aumento de población de la gran ciudad americana es mucho más rápido que la de la capital inglesa.

En 1891 la población de Londres era de 4.443.220 habitantes, y actualmente ascende á 4.803.342 habitantes; lo que da un aumento de 360.120 en un período de diez años. En cambio, en 1890, la población que hoy en día forma el verdadero Nueva York, era de 2.492.92, y en 1900 alcanzó la cifra de 3.437.202, por lo que ha tenido un aumento de 944.610 habitantes.

Hace quince años la población de Londres aumentaba á razón de 50.000 habitantes por año, mientras que en la actualidad dicho aumento sólo es de 37.000 habitantes; en cambio Nueva York ha experimentado un desarrollo de 37 por 100 en los últimos diez años.

Admitiendo que dicho aumento continúe á razón de 40 por 100 durante los seis años venideros resultará que Nueva York llegará en 1911 á tener una población igual á la que en la actualidad tiene la capital del Reino Unido, y llegará en breve espacio de tiempo á ser la primera capital del mundo por el número de sus habitantes, superpujando á Londres.

DE BARCELONA

La procesión del jubileo

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Católicos y librepensadores.—Vivas á la libertad!—Vivas á los curas.—Vivas al sacramento.

Detenciones.—BARCELONA 30 (12,12 m.)—La procesión del jubileo, hoy celebrada, ha estado concurrencísima.

Al llegar el grueso de los católicos á la plaza del Pino, un grupo de librepensadores dio vivas á la libertad de conciencia.

Los católicos iban cantando *¡Salve!*. Al acudir la benemérita dispersáronse los librepensadores, limitándose en la Rambla varios grupos de ellos, que dieron vivas á la libertad, cantando *Marsellesa* y gritando ¡viva la libertad!

Al presentarse el acaramento oyéronse algunos silbidos.

La policía ha detenido á dos de los alborotadores.

En la plaza de Santa María.—Vivas á la libertad!—Vivas á los curas.—Vivas al sacramento.—Viva la patria y la bendición.

BARCELONA 30 (12,12 m.)—Los grupos de anticlericales, encabezados por la persecución de la benemérita, penetraron en la iglesia de Santa María, profiriendo gritos, cantando *La Marsellesa* y rompiendo algunas sillas y bancos.

Después del grito se los grupos á la redacción de *El Libertador*, dando vivas á sus redactores y á la prensa democrática.

También entraron los alborotadores en la iglesia de Belén, dando vueltas á la reacción y al clericalismo.

Numerosas fuerzas de policía y de la guardia civil de á caballo, con guionero dios, varían los grupos formados por los manifestantes.—*Marchet*.

CIERRE

La tarde ha transcurrido hoy en los círculos políticos en completa calma y

desanimación, habiéndose limitado los escasos concurrentes al salón de conferencias á hacer cálculos y vaticinios acerca de la duración é incidentes á que dará lugar la discusión de las actas de Valladolid.

En el general sentir, la sesión de mañana estará casi toda dedicada á este asunto por la extensión que el señor Gamazo piensa dar al debate.

También esta tarde ha habido jubileo en Madrid. Unas trescientas mujeres han salido de la catedral á las tres y diseminadas en pequeños grupos, han visitado las iglesias de San Ginés, Carmen y San José.

En las calles que han recorrido se observaban las mismas precauciones que ayer se adoptaron.

Guardia civil de caballería y fuerzas de orden público custodiaban aquellas en previsión de cualquier accidente.

Afortunadamente no ha habido ninguno y hasta puede afirmarse que de esta manifestación religiosa han sido pocos los que se han enterado.

El Sr. Sagasta, que ha permanecido todo el día en su domicilio, ha salido á pasear en coche, por la tarde, en dirección la Moncloa.

Al comunicar el ministro de Agricultura á S. M. la Reina, la concesión hecha por el gobierno inglés de medallas de plata á dos toreros del faro Touriñán (Coruña), por el auxilio prestado á la tripulación y pasa eros de un barco inglés, naufragado cerca de aquel punto, S. M. lo celebró mucho é hizo grandes elogios de ese modesto y sufrido personal, interesándose vivamente en su porvenir.

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA)

Un embajador.

SAN PETERSBURGO 30.—El nuevo embajador de España, marqués de Castel Rodrigo, ha entrado al Zar las cartas que en tal concepto le acreditan.

El gobernador de Argelia.

ARGEL 30.—En un discurso pronunciado por el Sr. Reveil, gobernador general de Argelia, en el seno del Consejo superior, ha expuesto su firme voluntad de proseguir una política pacífica y desarrollando la influencia de Francia hacia el Oeste y el Sur, mediante el aumento de las relaciones mercantiles.

Fiesta socialista.

PARIS 30.—El ministro de Obras públicas Sr. Baudin presidirá hoy en Santes la fiesta dada con motivo de contar ya un millón de cajas de socorros para obreros y empleados de los ferrocarriles.

Inglaterra y Holanda.

PARIS 30.—Un importante periódico inglés censura á Holanda, no ya por sus manifestaciones en favor de los boers, sino en contra de la Gran Bretaña.

Los holandeses, dice, hacen en la actualidad todo lo posible para enajenarse amistades que les son muy preciosas, y que cuando vuelvan á buscarlas ya será tarde.

La guerra

PARIS 30.—El periódico *Manchester Guardian*, hace constar que el ejército inglés ha sufrido en la campaña desde hace año y medio, 17.000 bajas, lo que da una proporción de 45 por 1.000. En los campamentos de reconcentrados boers, donde no hay combates, el término medio de las bajas es de 118,76 por 1.000.

Este dato determina el humanitario proceder de los ingleses.

Espectáculos para hoy

Buen Retiro A las 9.—14 función de abono, turno 2.º.—Un baile en máscara.—Intermedios en el kiosko por la banda de Covadonga.

Zarzuela A las 9.—Últimas funciones.—Para casa de los padres.—Frégoli.—El maestro de canto, I. Onest, Dirección de orquesta y Frégoli-graph.—A las once y cuarto.—Frégoli: Eldorado y Frégoli-graph.

Español A las 8.—Beneficio de la Asociación de Amigos de los Pobres del distrito de Hospital.—Eclair.

Apolo A las 8 3/4.—Dolores.—La alegoría de la muerte.—La buena ventura.—Dolores.

Eldorado A las 8 3/4.—Correo interior.—El barbero de Sevilla.—Gigantes y cabezudos.—Correo interior.

¿Muebles baratos? HOTEL DE VENTAS ATOCHA, 34

Embalajes económicos. ENAJENADOS POR SUS PROPIOS DUEÑOS Pídase el reglamento.

TELÉFONO 860

Establecimiento más frecuentado por todo el público de Madrid y provincias.

Chocolates superiores,
café, té y tapiocas

COMPANIA COLONIAL

18, Mayor, 18--MADRID--3, Montera, 8

El Glóbulo Rojo

Poderoso antianémico preparación ferruginosa del Licenciado D. Avelino Ruiz Capillas; curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.

PRINCIPALES FARMACIAS, POR MAYOR:
G. G., CAPELLANES, 1
Autor, SANTIAGO, 2

LA SOLEDAD

EMPRESA GENERAL

Servicios y coches fúnebres

Desengaño, 10--Madrid--Teléfono 205

Primera casa de España en servicios especiales de lujo, elegida en varias ocasiones por los gobiernos de S. M. para la conducción de hombres ilustres.

Féretros incorruptibles privilegiados

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE

Bajo la sencilla denominación de THE ESPECIAL, la Compañía Colonial tiene a la venta en sus dos establecimientos, sitios MAYOR, 18 y MONTERA, 8, un té negro superior de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos. (quince tazas).

La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té, negro, verde y mezcla, desde 4 pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, MAYOR, 18 y MONTERA, 8

Consulta pública de enfermedades DE LOS NIÑOS.

GRATIS

lunes, miércoles y viernes a las 10 o. Corredora Alta, 27, 1.

Los abanicos más elegantes y baratos tanto en hueso, maderas finas y japoneses-modernista, en la PELETERIA FRANCESA, Carmen, 4.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 1. Enero, 2. Febrero, 3. Marzo, 30. Marzo, 27. Abril, 25. Mayo, 22. Junio, 20. Julio, 17. Agosto, 14. Septiembre, 12. Octubre, 9. Noviembre, 7. Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.
Servicio del Norte.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de S. tander el 19 y de Comilla el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Servicio del Mediodía.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 16 de cada mes, directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Ocaña, Sabadilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Pensión con las compañías del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro y Santos, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

Línea del Brasil.
Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 24 de cada mes. Hace las escalas de Havre, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con transbordo en Montevideo, y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de transbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

Línea de Canarias.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 de Enero de 1901, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

BALNEARIO DE El Molar

A cuatro horas de Madrid.

Agua sulfurosa indicada para las enfermedades herpéticas, tanto interiores como exteriores, y el aparato respiratorio.

Hay coches diarios que conducen al bañista desde 12 calle de la Aduana, núm. 13, hasta la misma fonda, en la que encontrará toda clase de comodidades compatibles con la economía.

Depósito de botellas: calle Fuencarral, 19 y 21, adonde se dirigirá la correspondencia á don E. Merino.

A. Vallejo

MUEBLES ALCOBAS COLGADURAS

ALCALA, 17, Frente á la de SEVILLA

Los señores anunciantes

que deseen hacer propaganda en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero deben pedir Tarifas á la

AGENCIA CORTES

que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias. Se admiten esquelas de funeral.

Jacometrezo, 50.

AGUA OXIGENADA

PÍDANSE POR TELÉFONO

Paseo de Coches del Retiro

y kiosco de Recoletos

TELÉFONO 675

El agua oxigenada, sola ó mezclada con el vino, es la mejor agua de mesa, porque carece de substancias orgánicas, que son el vehículo de los microbios infecciosos; el del cólera no vive en el agua oxigenada á la presión de 17 atmósferas.

Con el agua oxigenada se curan la anemia, diabetes, afecciones, vómito del embarazo, etcétera, etc.

Balones de oxígeno puro, 0,60 los 30 litros.

LA FUNERARIA

Preciados, 20, Madrid

Teléfono 325

SOCIEDAD GENERAL

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS

6 X 8, ALCALA, 6 X 8

TELEFONO 517

Vizcaya

Sociedad de metalurgia y construcciones de Bilbao.

La mayor productora en España de lingote y de acero «Martin Siemens».

Lingote al cok, de calidad superior para «Bessemer, Martin Sissmer», fundición y pudelaje, clases especiales c o m o resistencia para máquinas.

Fabricación de hierros pudelados, ordinarios y homogéneos en todas las formas comerciales.

Acero «Siemens-Martin Bessemer», privilegio Robert en dimensiones usuales para el comercio y construcciónes. Fabricación de carriles ligeros para minas y otras industrias y pesados para ferrocarril.

Vinos de Valdelamasa

DEL EXCMO. SR. MARQUES DE SANTILLANA (ANTES DE GILHOU)

Premiados con la medalla de oro.—Paris 1900

Blanco y Moscatel.—Tinto desde 6,75 pesetas arroba.

UNICO DEPOSITO

3, PASEO DE RECOLETOS, 13

Establecimiento TIPOGRAFICO DE

Ambrosio Pérez y C.

Encarnación, 4

MADRID

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el Extranjero.

Premiados en cuantas Exposiciones se han presentado.

DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO: CALLE DE LA MONTERA, 25

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsias y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES

Carretas, número 39.—Madrid.

En Barcelona: Sastre y Marqués.—Formiguera y C.—Vidal y Ribas.—Sr. Andreu.—Urias y C.—B. Buñil.—Ferrer y Compañía.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional, fundado en 1892

Este centro científico está dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros, y por doña Aurelia Cavazzuti, obstétrica, especialista en enfermedades de la matriz; y el CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL se consagra especialmente á la aplicación de los agentes físicos para la curación de toda clase de enfermedades, con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia moderna, y por los elementos que reúne en España y uno de los más completos de Europa. En sus salas de Electrotarapia cuenta con las modernas corrientes ondulatorias, última expresión de la ciencia electro-tarapica por su poder de penetración y la precisión de su medida, que se emplea en todas las enfermedades de la matriz, y de los ovarios, fibromas uterinos, tumores ováricos, etc.; las de alta tensión y alta frecuencia de D'Arsonval y Tesla, con el resonador Ondin para las afecciones medulares, reumatismos, artiritismos, lupus, canceroides, etc.

Baño hidro-eléctrico, con corrientes sinusoidales ondulatorias, la última expresión de la ciencia hidro electro-tarapica que se emplea con éxito infalible en el artritis, reumatismo, gota, diabetes, impotencia, esterilidad, y enfermedades de la matriz. Duchas hidro eléctricas filiformes para el oído, la vista, la uretra, etc., y el masaje eléctrico; máquina electro estática de Artois, dieléctrica de Carré, gran modelo, con motor eléctrico independiente, y la novísima de Wimschurt, para baño, soplo, chispa en la neurastenia, clorosis, poliartritis (obesidad), corea, parálisis progresiva, epilepsia, parálisis agitante, ataxia locomotriz, pila galvánica de cien elementos Callaud y miliamperómetro de Trounq, para corrientes continuas contra parálisis, atrofias, catarros y atonía de la matriz, estarro y úlceras del estómago, y para electrolisis y catoforesis, electrolisis lineal para la curación de las estrecheces uretrales, sin dolor y sin que se produzca ni una sola gota de sangre, y contra tumores y atrepsias; corrientes farádicas triple carrete de Bois-Raymond contra parálisis locales, espasmos y afecciones.

Tales son los elementos con que cuenta el CONSULTORIO para la aplicación de la electricidad en todas sus formas. Tiene además entre sus especialidades los Rayos X, como medio diagnóstico, y curativo de las canceroides y lupus. Baño de Luz, nuevo tratamiento contra los reumatismos y enfermedades de la piel. Vaporarios, utilísimos también en las enfermedades de la garganta y cuero cabelludo. Inhalaciones balsámicas y antisépticas para las afecciones de las vías respiratorias. Ozono, el único tratamiento contra la anemia y la tuberculosis, según la Academia de Medicina de París (1893) y el Congreso de Electrológica (1900). Además de estos elementos curativos, el CONSULTORIO cuenta con los siguientes de investigación, para fijar un exacto diagnóstico: microscopios Nacht (2.000 diámetros), para la inspección de esputos, orina, secreciones y toda substancia patógena; hematospespectroscopios (Hennepin) para apreciar la hemoglobina y la oxihemoglobina en la sangre; galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, pneumómetros, espirómetros, laringoscopios, reflectores eléctricos y rayos Koenig, fotografía á través de los cuerpos opacos para evidenciar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños en el organismo, etc., etc. Todos estos elementos hacen del CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, uno de los primeros centros científicos de Europa.

ARENAL, 1.—Horas de consulta: de 9 á 12 y de 2 á 6.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Doz salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección, y D. Joaquín de Aro, consignatario.

PALACIO DE VENTAS DE

MUEBLES

Actualmente la casa de moda en Madrid

Venid y podréis elegir lo que más os guste entre infinidad de preciosidades que se realizan á precios baratísimos. Único establecimiento de Emmanuel y Santiago.

Leganitos, 37.—Teléfono 3.142

FERETROS ESPECIALES

CORONAS EMBALSAMAMIENTOS TRASLADOS

Rubio.—Concepción Jerónima, 3.—Teléfono 59.

Agencia General de Publicidad

Fuencarral, 19 y 21—Madrid

Director, Juan Coll Gotarredona. Anuncios para todos los periódicos

POSITIVA ECONOMIA

Esquelas de defunción y aniversario

Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los anunciantes.

Electricidad—Fonógrafos—Gramófonos—Zonófonos

Cilindros impresionados baratísimos.—Discos para gramófono y zonófono. Material de luz eléctrica y timbres.—Motores y ventiladores eléctricos.—Máquinas de escribir.—El «Cyclostyle», imprenta portátil, á 300 pesetas.

El Duplifono, nuevo fonógrafo para cilindros grandes y pequeños.—Gramófonos de cristal (nuevos modelos).

PIDANSE CATALOGOS

A. UREÑA

Barquillo, 14 y Saucedo, 1—Madrid

Gran Balneario de La Margarita en Loeches

Abierto de 15 Junio á 16 Septiembre — Fonda, baratura, confort, jardín, etc.

Único en esta clase de aguas. Con el uso externo, á la vez que interno, de este agua SIN RIVAL, se completan las curaciones y se obtienen en todas las enfermedades biliosas, escrofulosas, herpéticas en sus distintas manifestaciones sífilíticas, aun en el período algido; en la matriz, bazo, mesenterio, estómago, llagas, etc.—Pedir prospectos y datos: Madrid, Jardines, 15, Bajos, en Billetes para el coche de propiedad del Establecimiento. No ir sin ellos. En el último año se han vendido

Más de dos millones de murgas